

занятія на курсахъ освѣжили ихъ школьныя занятія, разрѣшили многія изъ недоумѣній ихъ, и врядъ ли будетъ ошибочно предположеніе, что они должны дать многимъ толчокъ къ болѣе сознательной и болѣе полезной работѣ.

С. С.

Чуровскіе курсы.

Въ видахъ улучшенія школьнаго дѣла Новгор. Епарх. Училищный Совѣтъ разрѣшилъ устройство мѣсячныхъ, начиная съ 1-го августа с./г. курсовъ, для учителей и учительницъ школъ грамоты четырехъ смежныхъ сѣверныхъ уѣздовъ нашей Новгор. епархіи: Череповецкаго, Кирилловскаго, Бѣлозерскаго и Устюжнскаго при Чуровской—двухклассной школѣ, Черепов. уѣзда, устроенной на средства Преосвященнѣйшаго Мисаила, Епископа Могилевскаго, виднаго благодѣтеля нашего края.

Нужно сказать правду, что мѣсто для устройства курсовъ подобрано самое подходящее, какъ по помѣщенію, такъ равно и по обилію церковныхъ школъ, находящихся вблизи Чуровскаго прихода, который какъ самъ, такъ и сосѣдніе его приходы,—Запогостскій и Чаромскій,—богаты школами грамоты.

Хотя уже нынѣ курсы и не составляютъ новизны для крупныхъ центровъ религіозно-нравственнаго просвѣщенія—городовъ, но для нашей мѣстности, удаленной отъ этихъ центровъ, только что законченные курсы представляютъ собою нѣчто необычайное и пока еще небывалое явленіе. И въ самомъ дѣлѣ, сколько требуется матеріальныхъ затратъ и энергіи, чтобы вполне достигнуть тѣхъ результатовъ, какіе преслѣдуются курсами вообще? Вѣдь извѣстно, что курсы имѣютъ своею цѣлію ознакомленіе учителей и учительницъ церковныхъ школъ съ лучшими приемами обученія, особенно же усовершенствованіе ихъ въ церковномъ пѣніи, какъ самомъ важномъ предметѣ, важнымъ потому, что пѣніе глубоко вліяетъ на христіанина, возбуждая его къ горячей молитвѣ.

Какъ очевидецъ и нервдкій посѣтитель Чуровскихъ курсовъ, я долженъ сказать, что курсы при Чуровской школѣ вполне достигли желательныхъ результатовъ и ассигнованная на устройство ихъ сумма въ размѣрѣ—1600 р. не пропала даромъ. Только что законченные курсы имѣли громаднѣйшую пользу, обогативъ курсистовъ разными свѣдѣніями изъ препо-

даваемыхъ ими предметовъ, увеличивъ, насколько это возможно, запасъ ихъ практической опытности.

Нисколько не преувеличу, если скажу, что успѣхъ курсовъ зависѣлъ вполне отъ опытности, трудовъ и особой заботливости мѣстнаго о. Наблюдателя и руководителя курсовъ прот. Череповецкаго собора о. Евлампія Пріорова, который, находясь постоянно на курсахъ, самъ лично руководилъ всѣмъ ходомъ сложнаго и труднаго курсоваго дѣла.

Заранѣе учителями для преподаванія предметовъ на курсахъ избраны были: по Закону Божію—мѣстный священникъ о. Іоаннъ Бѣлоликовъ; по Пѣнію—діаконъ Леушинскаго женскаго монастыря Павелъ Вѣщезеровъ,—кстати сказать, привезшій съ собою фисгармонію; по русскому языку и чистописанію—діаконъ Николо-Раменской церкви—Александръ Ждановъ; по счисленію—діаконъ Старо-Ерговской церкви—Обрядицъ и, наконецъ, заведующимъ по хозяйственной части на курсахъ былъ назначенъ другой мѣстный священникъ о. Алексѣй Братолюбовъ. Къ чести всѣхъ этихъ лицъ слѣдуетъ сказать, что они трудились съ любовью и энергіею. Всѣхъ курсистовъ и курсистокъ собралось въ Чуровское 60 человекъ, изъ которыхъ одни были помѣщены въ пріютѣ при школѣ, а другіе размѣщены по удобнымъ квартирамъ, всѣ состояли на готовомъ содержаніи.

Открытіе курсовъ, какъ я уже сказалъ, состоялось 1 августа. Предъ началомъ такого великаго и серьезнаго дѣла былъ отслуженъ молебенъ въ Чуровской церкви: Спасителю и Божіей Матери соборне о. руководителемъ курсовъ прот. Пріоровымъ съ мѣстнымъ о. благочиннымъ священникомъ А. Свѣтловымъ, священникомъ Запогостской церкви о. Васиіемъ Рябининымъ и двумя мѣстными священниками и двумя діаконами—учителями. Молебенъ пѣли курсисты. По окончаніи молебна собравшимся въ школѣ курсистамъ сказана была о. руководителемъ курсовъ прот. Пріоровымъ приличная случаю рѣчь, въ которой онъ, открывая курсы, обстоятельно объяснилъ цѣль и задачу ихъ и убѣждалъ курсистовъ отнестись съ надлежащимъ вниманіемъ къ преподаваемымъ предметамъ и особенно къ пѣнію.

Послѣдующее время доказало, что курсисты не забыли наставленій своего руководителя, ревностно и усердно занимаясь ежедневно съ 8 час. утра до 2 хъ по полудни образцовыми и практическими уроками, а по вечерамъ съ 5 часовъ до 9-ти и позже разборомъ этихъ уроковъ и общою спѣвкой—разучиваніемъ церковныхъ пѣснопѣній.

По истеченіи назначеннаго для курсовъ времени они были закрыты. Предъ закрытіемъ о. руководителемъ прот. Пріоровымъ были выданы всѣмъ курсистамъ деньги на дорогу въ обѣ стороны, какъ на курсы, такъ и обратно; а затѣмъ, пригласеннымъ Череповскомъ фотографомъ Новиковымъ были сняты на общую карту всѣ участники курсовъ, какъ руководители, такъ и руководимые. Несомнѣнно, что каждому курсисту будетъ грѣшно вспомнить время своего пребыванія на курсахъ и товарищей по курсамъ, съ которыми въ с. Чуровскомъ онъ успѣлъ житься.

Въ заключеніе былъ торжественно отслуженъ въ церкви молебенъ соборне о. прот. Пріоровымъ съ четырьмя священниками и двумя діаконами—учителями. Пѣли тѣ-же курсисты, что и на начальномъ молебнѣ,—но пѣніе было значительно уже лучше грежняго, степенное и чинное, а главное не торопливое.

При возвращеніи изъ церкви въ школу, на прощанье курсистамъ о. прот. Пріоровымъ была сказана рѣчь, въ которой онъ, со свойственной ему авторитетностью убѣждалъ курсистовъ не забывать того, что они слышали и чему на курсахъ научились, убѣждалъ далѣе, по возвращеніи на мѣста своихъ назначеній, жить постоянно въ единеніи и союзѣ со св. церковью и вѣрныхъ имъ дѣтей воспитывать подъ ея руководствомъ, лужить имъ примѣромъ и образцомъ въ религіозно-нравственной жизни; въ заключеніе былъ курсистами дважды пропѣтъ народный гимнъ „Боже Царя храни“ и троекратное многолѣтіе.

На торжествѣ закрытія курсовъ присутствовалъ г. мѣстный емскій начальникъ Н. С. Юрневъ—онъ же почетный попечитель цер. школъ нашего Благочинническаго округа, всегда тепло, съ живымъ интересомъ относящійся ко всѣмъ проявленіямъ жизни церковныхъ школъ вѣрнаго ему участка.

Запогостской церкви, Череповецкаго уѣзда,
свящ. *Василій Рябининъ.*

Начало учебныхъ занятій въ Державинскомъ и Деревяницкомъ епархіальныхъ женскихъ училищахъ.

Къ началу 190²/₃ учеб. года образовалось въ Деревяницкомъ училищѣ 121 воспитанница, а въ Державинскомъ 111 воспитанницъ. На приемныхъ экзаменахъ оказалось, что поступающія дѣвочки слабѣе всего были подготовлены по славянскому языку.

Многія изъ сиропенныхъ не только дѣлали ошибки въ чтеніи по удареніямъ и знакамъ препинанія и затруднялись читать слова подъ титлами, но обнаружили даже незнаніе славянской азбуки и—написанія славянскихъ буквъ и чиселъ. Затѣмъ, болѣе слабая подготовка оказалась по Закону Божію, особенно у поступающихъ прямо въ 4-й классъ Деревяницкаго училища,—преимущественно онѣ слабо знали объясненіе молитвъ и богослуженія, и обнаруживали незнакомство съ картою Палестины.

По окончаніи приемныхъ экзаменовъ и переэкзаменовокъ, въ субботу, 24 августа, послѣ поздней литургии, отслуженъ молебенъ предъ началомъ учебныхъ занятій. Инспекторъ классовъ при этомъ сказалъ слово, въ которомъ преподавалъ нѣкоторыя указанія относительно того, при какихъ условіяхъ воспитанницы могутъ преуспѣвать въ преподаваемыхъ имъ наукахъ по мѣрѣ своихъ силъ и дарованій, данныхъ каждой отъ Бога.

Изъ храма Божія всѣ воспитанницы и служащія при училищѣ, при несеніи св. иконы Коневской Божіей Матери,—продолжали въ училищное зданіе, въ которомъ, послѣ молебна Царицѣ Небесной, совершено освященіе воды и кропленіе зданія, что исполнено согласно завѣщанію въ Бозѣ почившаго Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Исидора, устроившаго и въ первый разъ освятившаго новое трехэтажное каменное зданіе для Деревяницкаго училища. Послѣ окропленія св. водою, св. икона Божіей Матери съ крестами обнесена была около зданія училища и внесена обратно въ св. храмъ на свое мѣсто. Такъ, съ призываніемъ Божіей помощи, начался 190²/₃ учеб. годъ въ Деревяницкомъ училищѣ.

Протоіерей *Арсеній Вихровъ.*

Троицкая—Синеозерская упраздненная мужская пустынь, Устюжнскаго уѣзда, Новгородской губерніи.

Къ числу многочисленныхъ упраздненныхъ обителей земли Русской, мало извѣстныхъ благочестивымъ паломникамъ, затерявшихся среди болотъ, дебрей и лѣсовъ матушки—Руси, прославленныхъ подвигами угодниковъ Божіихъ, безспорно можетъ быть отнесена Троицкая—Синеозерская упраздненная мужская пустынь, Устюжнскаго уѣзда, Новгородской губерніи; нынѣ погостъ Синеозерскій.